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خواننده، رمان‌نویس، خیاط و...
تری ونبلز چه‌جور آدمی بود و چه کرد؟

در شکست خانگی 2بر یک تاتنهام مقابل استون‌ویلا بازیکنان 2تیم با 
بازوبند مشکی به میدان رفتند. دلیل آن درگذشت سرمربی بزرگی بود 
که یکی از این دو تیم یعنی تاتنهام را هدایت کرده بود. او ساعاتی پیش 
از مسابقه روز یکشنبه درگذشت. جایگاه این مربی در فوتبال انگلستان 
به‌قدری بود که بازیکنان استون‌ویلا هم خودشان را ملزم به ادای 
احترام کردند. تری ونبلز اگر 3روز دیگر صبر می‌کرد، بیست‌وششمین 
سالروز حماسه ملبورن را یک‌بار دیگر به‌تلخی به یاد ‌می‌آورد. تیمی که 

او ساخته بود، در قواره جام‌جهانی1998 بود اما در روزی که استرالیا 
می‌توانست برتری 2گله‌اش را چند برابر کند، تنها معجزه بود که 
توانست حماسه‌ بزرگی را برای ایران رقم بزند و داغ این صعود را بر دل 
سرمربی انگلیسی بگذارد. سرمربی سابق تیم ملی استرالیا در 80سالگی 
و پس از تحمل دوره بیماری طولانی درگذشت. تقریباً از هر کسی که 
تا به حال برای‌ تری ونبلز بازی کرده است بپرسید که او چطور مربی‌ای 
بود، فقط یک پاسخ را دریافت می‌کنید: »او بهترین سرمربی من بود.«

بازی سرنوشت 
برای بارسا

شاید فقط در گروه مرگ لیگ 
 قهرمانان اروپا و در بازی بارسا 

اتفاقاتی رخ دهد

 مسابقات شب اول از هفته پنجم 
رقابت‌های لیگ قهرمانان اروپا امشب 
برگزار می‌شود. صعود برخی تیم‌ها 
مثل رئال‌مادرید، منچسترسیتی، 
لایپزیش و... از قبل قطعی شده اما 
بعضی گروه‌ها هنوز گره‌هایی دارند، 
ازجمله گروه بارسلونا که اگر این تیم 
امشب به پورتو ببازد، ممکن است 
برای سومین فصل پیاپی به لیگ 
اروپا سقوط کند، چون فقط 3امتیاز 

با شاختار اختلاف دارد.

:F گروه   
   در گروه مرگ هر اتفاقی ممکن است 
بیفتد و حتی احتمال دارد دورتموند 
صدرنشین هم در پایان دور گروهی 

حذف شود.
   میلان قرار است برای نخستین بار 
پس از شکست یک بر صفر در مرحله 
گروهی دوم در فصل 03-2002، میزبان 
بوروسیادورتموند در لیگ قهرمانان اروپا 
باشد. میلان 2بازی قبلی خانگی خود 
را مقابل دورتموند )4 بر یک در جام 
ملت‌های اروپا 58-1957، 3 بر یک در 

جام‌یوفا 02-2001( برده بود.
   دورتموند از زمان پیروزی 2 بر صفر 
مقابل اودینزه در اکتبر2008 در یک 
بازی جام یوفا، 4بازی از 5بازی اخیر 
خارج از خانه خود را مقابل تیم‌های 
ایتالیایی در رقابت‌های اروپایی یوفا 

باخته است و یک مساوی گرفته.
   میلان تنها یک‌بار از 16بازی خانگی 
اخیر خود در رقابت‌های اروپایی مقابل 
تیم‌های آلمانی شکست خورده )11برد 
و 4تساوی( که همان یک شکست هم 

مقابل همین دورتموند بود.
   این بازی اروپایی شماره 23پیولی 
است. سرمربی میلان تنها یک‌بار 2بازی 
پشت ‌هم را برده بود. او در بازی قبلی 

توانسته بود پاریس را شکست دهد.
   پاریسی‌ها در تنها رویارویی‌شان 
با نیوکاسل در دور رفت همین فصل 
4 بر یک باختند. یک‌بار هم 3 بر 
صفر به چلسی باخته بودند که این 
2 سنگین‌ترین شکست‌ها مقابل 

انگلیسی‌ها بود.
   در تمام رقابت‌های اروپایی، نیوکاسل 
تنها یکی از 7بازی در خاک فرانسه را برده 
است )2تساوی و 4شکست(. تنها پیروزی 
آنها در زمین سوشو سال2004 با نتیجه 

4بر صفر بود.
   پاری سن ژرمن در 6بازی از 8بازی 
اخیر خود مقابل تیم‌های انگلیسی در 
لیگ قهرمانان اروپا )2برد( شکست 
خورده، ازجمله هر 2بازی اخیر مقابل 
منچسترسیتی )2 بر یک( و نیوکاسل 
)‌4بر یک(. آنها قبلا هرگز در 3بازی 
متوالی مقابل تیم‌های انگلیسی در 

رقابت‌های اروپایی شکست نخورده‌اند.

:H گروه   
   بارسلونا هر 4 بازی خود در لیگ 
قهرمانان اروپا را در برابر پورتو برده است؛ 
در نیمه‌نهایی 94-1993 دوبار در مرحله 
گروهی دوم 2000-1999 و یک‌بار در 

دیدار رفت این فصل.
   پورتو در 3بازی اخیر خارج از خانه 
اروپایی خود مقابل بارسلونا شکست 
خورده اما یک پیروزی خارج از خانه در 
بارسلونا در برد یک بر صفر در جام یوفا در 

73-1972 دارد.
   بارسلونا هرگز در یک بازی خانگی 

مقابل حریف پرتغالی در جام یوفا 
)لیگ اروپا( یا لیگ قهرمانان شکست 
نخورده )7برد و 2مساوی(. بنفیکا 
تنها تیمی است که از شکست در 

زمین این تیم دوری کرده؛ تساوی بدون 
گل در دسامبر 2012 و نوامبر 2021.

   اف سی پورتو در 3بازی از 14بازی 
خارج از خانه خود مقابل تیم‌های 
اسپانیایی در لیگ قهرمانان اروپا پیروز 
شده )3تساوی و 8باخت( و یک‌بار در 
5بازی اخیر )یک برد و 3شکست( 2بر 
صفر مقابل اتلتیک بیلبائو در 2014، 

تحت هدایت لوپتگی.
   پورتو 7بازی از 8بازی اخیر خود 
در مرحله گروهی لیگ قهرمانان اروپا 

را برده و تنها شکست اخیرشان در این 
مرحله به بازی رفت همین فصل مقابل 

بارسا مربوط می‌شود.

پسر آتشین!
کارلو آنچلوتی تصمیم نداشت در ترکیب اصلی تیمش مقابل کادیس، به رودریگو بازی 
بدهد. او به‌تازگی از بازی پرفشار ملی با آرژانتین برگشته بود و کارلتو قصد داشت 
خوسلو را به‌عنوان تک مهاجم به زمین مسابقه بفرستد؛ چرا‌که وینیسیوس 
نیز در دسترس این مربی نبود. با این حال، بدحالی براهیم دیاز قبل از 
شروع بازی، رودریگو را جانشین او کرد و پسر جوان مادریدی‌ها، 
یک نمایش درخشان را در ترکیب این تیم پشت سر گذاشت. 
او در همان دقایق ابتدایی، گل اول را به کادیس زد و اواسط 
نیمه‌دوم وقتی رئال تحت فشار حریف قرار داشت، توانست تیر 
خلاص را هم به طرف کادیس پرتاب کند. یازدهمین پیروزی 
این فصل رئال‌مادرید، با درخشش ستاره شماره11 این تیم به‌دست آمد؛ بازیکنی که 
زمانی تعویض طلایی آنچلوتی به شمار می‌رفت اما حالا دیگر یکی از ستاره‌های طلایی 
ترکیب اصلی تیم است. رودریگو که به‌تازگی یک درگیری لفظی را نیز با لئو مسی 
پشت سر گذاشته، کوهی از انگیزه است تا یک فصل رویایی را در برنابئو تجربه کند. 
رئال این روزها به‌شدت توسط رقبایی مثل خیرونا و اتلتیکومادرید تهدید می‌شود 
اما فاصله 4امتیازی با بارسا، خیال این تیم را کمی راحت کرده است. در بحران 
مصدومیت‌های قابل‌توجه این تیم که حالا شامل حال لوکا مودریچ هم شده، ستاره‌ای 
مثل رودریگو همچنان به درخشش برای رئال ادامه می‌دهد. مهره محبوب مربی 
ایتالیایی، این فصل 18بار در ترکیب سفیدها قرار گرفته و 5گل و 7پاس گل داشته‌است. 
او روی یک‌سوم گل‌های رئال‌مادرید در رقابت‌های این فصل لالیگا تأثیر مستقیم داشته 
و حالا به یک مهره بسیار حیاتی برای این تیم تبدیل شده است. به‌نظر می‌رسد در جدال 

لیگ قهرمانان با ناپولی نیز رودریگو یکی از ستاره‌های کلیدی تیم کارلتو خواهد بود.

ونبلز در 16سال دوران 
حرفه‌ای خود برای اسپرز، 
چلسی، کوئینزپارک 
رنجرز و کریستال پالاس 
بازی کرد.

او 2بازی ملی برای 
سه‌شیرها انجام داد 
و نزدیک به 600بازی 
باشگاهی در تیم‌هایی مانند 
چلسی، کوئینزپارک‌رنجرز 
و تاتنهام داشت.

سال۱۹۷۹ با قهرمانی در 
دسته سوم پالاس را به 
بالاترین سطح برد. او با 4سال 
مربیگری در ‌رنجرز این تیم را 
به دسته اول رساند.

با اخراج از بارسلونا‌، تری 
سال۱۹۸۷ به فوتبال 
انگلیس بازگشت و همراه با 
تاتنهام قهرمان جام‌حذفی 
سال ۱۹۹۱ شد.

سال۱۹۵۸ و در  ۱۵سالگی 
به‌عنوان هافبک به چلسی 

ملحق شد و سال۱۹۶۰ 
نخستین بازی خود را مقابل 

وستهم انجام داد.

ونبلز در پایان فصل 
75-۱۹۷۴ بازنشسته شد 
و مربیگری را در کادر فنی 

ملکوم آلیسون و از روی 
نیمکت کریستال پالاس در 

دسته سوم شروع کرد. 

ونبلز با سفارش بابی رابسون  
به نیمکت بارسا رسید و 

توانست این تیم را پس از 
۱۱سال )۱۹۸۵( قهرمان 

لالیگا کند.

انگلیس که در سال۱۹۹۶ 
میزبان جام ملت‌های 
اروپا بود، با 2پیروزی 

به‌یاد ماندنی مقابل هلند 
و اسکاتلند از گروهش 

صعود کرد. با پیروزی 4 بر 
2 بر اسپانیا تا نیمه‌نهایی 
بالا رفت، اما مقابل آلمان 

در ضربات پنالتی شکست 
خورد و ونبلز با تیم ملی 

خداحافظی کرد.

پپ 15ساله
عکسی در فضای مجازی منتشر 
شده که نشان می‌دهد ال‌تی یا 
اسطوره داگنهام یا همان‌ تری 
ونبلز خودمان توسط قهرمانان 
بارسا و روی شانه‌های شان پاکو 
کلوس و میگلی بالا برده شده. 
عکس مربوط به زمانی است که 
مربی انگلیسی بلوگرانا را مقابل 
گوتبورگ و در بازی برگشت 
نیمه‌نهایی دراماتیک به فینال 
جام‌یوفا1986 هدایت کرد؛ 
پیروزی 5 بر 4 در ضربات پنالتی 

پس از پیروزی 3 بر صفر در نوکمپ. آن زمان بارسلونا به‌اندازه قرن21 قدرتمند 
نبود و این دستاوردهای کوچک در تاریخ باشگاه ثبت می‌شد. آنها در فینال همان 
مسابقات به تیم استوا بخارست رومانی باختند. چیزی که این عکس را بسیار 
خاص می‌کند این است که پسر 15ساله‌ای به‌نام پپ گواردیولا که در آن زمان 
بخشی از آکادمی لاماسیا بود، در حال تشویق اسطوره تاتنهام دیده می‌شود. پپ 
از 11سالگی عضو آکادمی باشگاه شد و بعدها 11سال در تیم بزرگسالان بازی 
کرد و در بیشتر موارد بازوبند کاپیتانی را بر بازو می‌بست. گری نویل که زمانی 
در تیم رویایی انگلیس در یورو96 برای ونبلز بازی می‌کرد، می‌گوید: »آنهایی 
که با گواردیولا به‌عنوان سرمربی کار کرده‌اند می‌گویند این مربی چند روز پیش 
از مسابقات در تمرین نتیجه آن مسابقه را اعلام می‌کند. این دقیقا همان کاری 
است که ونبلز انجام می‌داد.« البته این دو به‌طور مستقیم با هم کار نکرده بودند و 

بعید است پپ از مربی انگلیسی سابق بارسا تأثیری گرفته باشد.

بکام 9ساله
با درگذشت ونبلز هر کس 
عکسی از خودش با او منتشر 
کرده؛ ازجمله عکسی که دیوید 
بکام با این مربی فقید به اشتراک 
گذاشته؛  زمانی که یک کودک 
خردسال بود. بکام هم مثل 
گواردیولا در زمان سرمربیگری 
ونبلز در تیم بزرگسالان )تاتنهام( 

با او عکس گرفت؛ در روزهایی که فقط 9سال سن داشت. او از 7سالگی در آکادمی 
باشگاه تاتنهام رشد کرد و سپس سال1991 به منچستریونایتد رفت تا با نسل 

طلایی این باشگاه خاطرات بزرگی را بسازند.

کمک‌مربی
ونبلز یک‌بار هم به‌عنوان دستیار استیو مک‌لارن در سال۲۰۰۶ به تیم ملی 

انگلیس برگشت اما به‌دنبال ناکامی در راه یافتن به یورو۲۰۰۸ کنار رفت.

خوانندگی
او دستی هم در خوانندگی داشت و سال2010 با بازخوانی آهنگ الویس پریسلی 
)اگر بتوانم رویاپردازی کنم( به رتبه23 در جدول پرفروش‌ترین ترَک‌ها رسید. 
ونبلز در 17سالگی در یک مسابقه خوانندگی شرکت کرد اما چلسی به او اجازه 

شرکت در این مسابقه را نداد.

رمان‌نویسی
ونبلز 5 رمان نوشت. او همراه با گوردون ویلیامز، رمان‌های پلیسی محبوب هیزل 

را نوشت که بعدها به یک‌سریال موفق در ITV با بازی نیکلاس بال تبدیل شد.

خیاطی
این مربی با هم‌تیمی‌های آن زمان خود در چلسی، جورج گراهام و ران هریس 

یک خیاطی را در وست‌اند افتتاح کرد.

فروختن مارادونا
ونبلز در شرایطی در بارسلونا جانشین سزار لوییس منوتی، قهرمان 
جام‌جهانی1978 شد که از او خواستند دیگو مارادونا را بفروشد. او استیو 
آرچی‌بالد انگلیسی را به بارسا برد و بعدا گری لینه‌کر و مارک هیوز را. او سبک 
کوئینز پارک رنجرز را جایگزین تیکی‌تاکای سزار منوتی کرد. سرمربی آرژانتینی 
چند سال پیش در واکنش به ابداع تیکی‌تاکا توسط گواردیولا گفته بود که 

خودش این سبک را در بارسا اجرا کرده بود.

 تری پس از جدایی از انگلیس‌ 
سرمربی تیم ملی استرالیا شد 
و سپس یک‌بار دیگر به پالاس 
رفت و بعد روی نیمکت تیم‌های 
میدلزبورو و لیدزیونایتد نشست.

با وجود انتقادات بی‌رحمانه و زیادی که از اریک 
تن‌هاخ می‌شود، او همچنان بالاترین نرخ پیروزی 
را بین همه مربیان تاریخ منچستریونایتد دارد؛ 
63درصد پیروزی. با پیروزی آخر این تیم 
فاصله امتیازات با منچسترسیتی که همگان 
از آن تمجید می‌کنند، به 5 و فاصله با آرسنال 
صدرنشین به 6امتیاز کاهش یافت. برد 3بر صفر 

مقابل اورتون چند نکته داشت.
    گارناچو احتمالا گل سال را زد و جایزه 
پوشکاش را خواهد برد. گل قیچی برگردان او 
دقیقا کپی گل اسطوره‌اش کریستیانو رونالدو به 
یوونتوس و گل اسطوره من‌یونایتد، وین رونی به 

لیورپول بود.
    تن‌هاخ یک بازیکن گمنام را رو کرد؛ ماینو در 
پست هافبک دفاعی کنار مک‌تامینی بازی کرد 
و عالی بود. حالا با ظهور این بازیکن، کاسمیرو 
می‌تواند راحت در تابستان جدا شود، مثل 
خیلی‌های دیگر ازجمله واران، فان‌دبیک، 

مارسیال و...
    خط حمله منچستر که بسیار مورد انتقاد بود، 
همگی گل زدند؛ گارناچو، رشفورد و مارسیال. 
پیش از این همه بازیکنان خط حمله تیم روی‌هم 

یک گل زده بودند.
    منچستر در بازی‌های خارج از خانه عالی 
است. 4بازی خارج از خانه اخیر منچستریونایتد: 

برد یک بر صفر مقابل برنلی، برد 2 بر یک مقابل 
شفیلد، برد یک بر صفر فولام و برد 3 بر صفر 

مقابل اورتون.
    منچستریونایتد از 18امتیاز بازی‌های اخیر 

15امتیاز کسب کرده است.
    یونایتد رکورددار کلین‌شیت در لیگ برتر بود 
و حالا نخستین تیمی شده که 500بازی بدون گل 
خورده دارد: منچستریونایتد ۵۰۰بازی، چلسی 

۴۷۶ و لیورپول ۴۶۰بازی.
    با اینکه مگوایر همچنان پرانتقاد بازی می‌کند 
و در یک صحنه از بازی با اورتون نزدیک بود کار 
دست تیمش بدهد و اونانا را مجبور به دبل سیو 
کرد، باز هم برای ترکیب خوش‌یمن است. در 
12بازی اخیری که مگوایر برای منچستریونایتد 
فیکس بوده، آنها موفق شده‌اند 11بازی را ببرند.

    منچستر برای نخستین‌بار از زمان شکست 6 
بر 3 مقابل منچسترسیتی در اکتبر2022 در یک 
بازی خارج از خانه لیگ برتر 3گل به‌ثمر رساند، 
درحالی‌که این بزرگ‌ترین پیروزی آنها در خارج 
از خانه از زمان پیروزی 3 بر صفر مقابل تاتنهام 

در اکتبر2021 بود.
    این چهلمین شکست اورتون در لیگ برتر 
مقابل یونایتد بود. این بیشترین باخت یک تیم 
مقابل یک تیم خاص از زمان آغاز این رقابت‌ها 

به‌شمار می‌رود.

گل پوشکاش و...گل پوشکاش و...
منچستر دوست‌نداشتنی تن‌هاخ نزدیک صدر جدول

در پیروزی 3 بر صفر رئال در 
زمین کادیس رودریگو 2گل و یک 
پاس‌گل ثبت کرد و بلینگام باز هم 
موفق به گلزنی و صاحب یک رکورد 
تازه شد. بیشترین گل در تاریخ رئال پس از ‌15بازی ابتدایی؛ 
بلینگهام 14گل، رونالدو 13گل و دی استفانو 13گل. او با 
رکورد گلزنی خود در فصل 23-2022 در دورتموند برابری کرد.

در جریان شکست 2بر یک سویا 
مقابل سوسیداد، سرخیو راموس 
دقیقه88 برای بیست‌و‌نهمین‌بار 
در دوران حرفه‌ای خود از زمین 
مسابقه اخراج شد. دقیقه۸۶ کارت قرمز راموس رد شد ولی 
2دقیقه بعد دوباره کارت قرمز گرفت. تعداد اخراج‌های او: 
رئال‌مادرید 26اخراج، پاری‌سن ژرمن 2اخراج وسویا یک اخراج.

تعداد گل‌هایی که بلینگام با 
رئال‌مادرید تاکنون به‌ثمر رسانده 
)14( برابر با تعداد گل‌هایی است 
که او در 3فصل اول بازی حرفه‌ای 
خود به ثمر رسانده است. با بیرمنگام در یک فصل ودر 
44بازی 4گل و با دورتموند در فصل اول 4گل در 46بازی و 

در فصل دوم 6گل در 44بازی با این تیم به ثمر رساند.

امری در استون ویا عالی 
کار کرده است. او تاتنهام 
پوستکوگلو را هم در زمین 
حریف برد. 22برد لیگ برتری 
در سال2023، قرارگیری در جمع 4تیم بالانشین لیگ، هم امتیازی 
با لیورپول، داشتن یک امتیاز کمتر از سیتی و 2امتیاز کمتراز 

آرسنال، دستاورد کمی برای بهترین مربی تاریخ لیگ اروپا نیست.
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